Программа «Туристская секция»

Педагог: Медведев Алексей Владимирович
Актуальность
Обучение по программе интегрировано со школьным курсом, опираясь на знания, полученные в школе, расширяет и дополняет изучаемые предметы: основы безопасности жизнедеятельности, физическая культура, ботанику, географию, трудовое обучение, информатика. Необходимость практического применения знаний, умений и навыков усиливает интерес учащихся к углубленному изучению данных предметов. Заложенное в программе освоение нового оборудования и туристского снаряжения, появляющегося в связи с развитием технического прогресса, повышают возможности и увеличивают выбор туристских маршрутов.
Цель программы:
Создание единого творческого коллектива, способного совершать спортивные путешествия повышенной сложности, участвовать в соревнованиях по туристскому многоборью, в котором каждый максимально реализует и многогранно развивается, как личность.
Программа предназначена для учащихся  11 - 17 лет. 
Продолжительность обучения составляет 4 года. 
Ожидаемый результат:
Первый год обучения: 
получение знаний умений и навыков по основам спортивного ориентирования, по подготовке и использованию туристского снаряжения, доврачебной помощи, организации ночлега, приготовлению пищи в походе, участие в районных соревнованиях по туристскому многоборью лыжному туризму, совершение степенных пеших походов.
Подведение итогов работы в объединении проходит на заключительных соревнованиях.

Программа «Зарница – школа безопасности»

Педагог: Кочанов Павел Сергеевич
Актуальность
Возрастание масштабов техногенной деятельности современного общества, увеличение частоты проявления разрушительных сил природы, увеличение числа жертв от последствий чрезвычайных ситуаций требует более серьезной подготовки учащихся в данном направлении.
Программа предполагает:
-	дополнение и расширение школьных знаний путем практических действий в разных видах деятельности,
-	возможность освоения  воспитанниками  программы с разным  уровнем  компетентности: от
ознакомления до начального мастерства.
Программа состоит из 4 разделов:
1. Безопасность и защита в чрезвычайных ситуациях.
2. Автономное существование в природе.
3. Оборонно-спортивная подготовка.
4. "Во славу Отечества!"
Цель программы: Создание условий для формирования у детей и подростков навыков безопасной жизнедеятельности, патриотизма в процессе участия в движении «Зарница-Школа безопасности».
Программа предназначена для учащихся 10 - 17 лет. Обучение рассчитано на 2 года.
Продолжительность обучения составляет 3 года. 
Ожидаемый результат:
После освоения программы воспитанники будут:
 Знать:
· основные нормы и правила поведения в экстремальных ситуациях, в условиях автономного существования;
· правила техники безопасности во время проводимых мероприятий; 
Уметь:
· применять теоретические знания на практике;
· соблюдать технику безопасности;
· общаться и взаимодействовать в коллективе;
· самостоятельно работать с литературой, картами, схемами, документами; 
Иметь навыки:
· участия в оборонно-спортивных   и военно-патриотических мероприятиях (слетах, походах по местам боевой славы, конкурсах и викторинах и др.);
· подготовки к соревнованиям, организации путешествия, работы в малой группе (команде) на маршруте соревнований и похода;
Методы отслеживания результативности
· Педагогические наблюдения и анализ,
· Тестирование,
· Наблюдение за выполнением заданий в ходе профильных мероприятий,
· Выполнение нормативов по видам деятельности;
  - Рейтинг участия воспитанников в мероприятиях объединения.
Формы подведения итогов реализации программы
соревнования, конкурсы.

Программа «Шахматы»

Педагог: Сехпосян Марина Владимировна
Актуальность
Шахматы это не просто спорт - они делают человека мудрее, дальновиднее, помогают объективнее оценить сложившуюся ситуацию, просчитать на несколько ходов  вперед. Способствуют развитию творческих способностей, воспитанию у детей инициативы   и самостоятельности, формированию умений принимать оптимальные решения в различных жизненных ситуациях. Шахматы развивают объективное отношение к себе.
Благодаря этой игре дети учатся быть терпеливыми, усидчивыми, настойчивыми в достижении поставленной  цели, вырабатывают в себе работоспособность, умение решать логические задачи  в условиях  дефицита времени, тренируют память и учатся  самодисциплине.
Цель образовательной программы:
создание условий для личностного и интеллектуального развития обучающихся, формирования общей культуры и организации содержательного досуга посредством обучения игре в шахматы.
Программа предназначена для учащихся  7 - 13 лет. 
Продолжительность обучения составляет 3 года. 
Ожидаемый результат:
В конце обучения дети могут попробовать свои силы в получении 4 спортивного разряда по шахматам. Благодаря спортивной направленности программы, обучающиеся, успешно освоившие программу, смогут участвовать в школьных, районных и окружных соревнованиях по шахматам.
Формы и методы подведения итогов:
Отслеживание (проверка) перечисленных результатов осуществляется в виде текущего, промежуточного и итогового контроля. Текущий контроль осуществляется на каждом занятии, для чего используются домашние задания. По мере накопления детьми знаний и опыта игры, преподавателем организуются сеансы одновременной игры как особая форма оценки результатов освоения материала. 

