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Рекомендуется заранее размещать задания, чтобы у обучающихся была возможность заблаговременно планировать свое время.
Заполнение Электронного Журнала производится на основании записей в бумажном классном журнале, записи должны быть идентичны.
Проверка заполнения Электронного классного журнала.
[bookmark: _GoBack]Проверка заполнения Электронного Журнала осуществляется ежемесячно заместителями директора по УВР в рамках своего плана работы и в соответствии с Регламентом ведения ЭЖ в ОУ. По итогам проверки проверяющие составляют перечень замечаний по ведению Электронного Журнала и доводят их до исполнителей. Как правило, проверка Электронного Журнала и бумажного классного журнала проводятся одновременно.
Замечания, полученные в результате проверки, устраняются сотрудниками ОУ.

Должностные лица ГБОУ школы № 580 Приморского района Санкт-Петербурга, участвующие в реализации сервиса «Электронный дневник»
В реализации государственной услуги участвуют сотрудники ГБОУ школы № 580 Приморского района Санкт-Петербурга, выполняющие следующие функции (один сотрудник может выполнять несколько функций):
· директор  ГБОУ школы № 580 Головченко Ю.В. – обеспечивает общее руководство процессом, решает вопросы ресурсного обеспечения процесса оказания услуги, при необходимости взаимодействует с родителями обучающихся по решению конкретных вопросов оказания услуги;
· заместители директора по УВР ГБОУ школы № 580 Александрова Н.В., Харитонович Е.И., Юлаева И.А. – в рамках своих полномочий руководят работой методических объединений по разработке и принятию учебных программ и поурочно-тематических планов, проверяют правильность заполнения электронного Классного журнала;
· заместитель директора  по УВР Игнатова С.П. – обеспечивает работу АИСУ «Параграф» в локальной сети ОУ, работу канала связи ЕМТС;
· ответственные за сервис «Электронный дневник» - заместители директора  по УВР Александрова Н.В., Игнатова С.П , имеющие должностное поручение по организации работы и координации действий сотрудников ОУ по реализации сервиса «Электронный дневник», взаимодействию с региональным оператором портала «Петербургское образование» - РЦОКОиИТ;
· ответственный за работу с родителями обучающихся по приему заявлений  специалист по кадрам Арзуманян СГ. на подключение к сервису «Электронный дневник»;
· ответственный за мероприятия по защите персональных данных – заместитель директора  по УВР Игнатова С.П., имеющее должностное поручение по проведению требуемых законодательством РФ действий по защите персональных данных;
· администратор АИСУ «Параграф» – заместитель директора  по УВР Игнатова С.П., имеющее должностное поручение по администрированию серверной части АИСУ «Параграф», включая определение прав доступа сотрудников, выгрузку данных на портал «Петербургское образование»;
· учителя, классные руководители ГБОУ школы № 580 Приморского района Санкт-Петербурга –  обеспечивают своевременный и полный ввод данных в электронный Классный журнал, ведут переписку с родителями и обучающимися по вопросам обучения в рамках сервиса «Электронный дневник».
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HucTpyknus

110 Be/IEHUI0 y9eTa yueOHoi e TeJbHOCTH ¢ momMombio K

Jlns paGoTHI yuuTelnei, KiaccHbIx pykoBojurteneii OY 1o BBOMY JaHHBIX B DJIEKTPOHHbIH
XKypran [omkHBl OBITH opranusoBaHbl APM  yumTens B ydeOHBIX KaOWHETax, a Takxke
OTBETCTBEHHBIN 3a BHEJIPEHHE cepBUCa « DJEKTPOHHbIHA THEBHHK)» CO3/aeT PacIHCcaHHe paboThl IO
BBOJLY JIAHHBIX B DIEKTPOHHBIH JKypHaII, B KOTOPOM IO THAM HEJIEIH ONPE/ICNISIOTCS BpeMst J0CTyna
kK APM yumTenei, KIIacCHOrO pyKOBOIHUTEIeH, paboTalOIKX B KAOMHETAX, HE OCHAICHHBIX APM.

Pabora mo 3an0/THEeHHI0 JJIEKTPOHHOI0 KJIACCHOI0 JKypHaja.

VuuTenb, KIACCHBIH PYKOBOJHTETh B COOTBETCTBAM ¢ Permamentom Bemenus 0K u
PykoBozicTBOM T1071B30Batestst MOyt «KiiacCHbIH JKypHAD» OCYIIECTBISACT BBOJ JAaHHBIX O 3aHATHH
1o Gakty B JeHb HpoBeJeHus. Ecim 3aHATHE IPOBOAKIOCH BMECTO OCHOBHOT'O TIPENO/aBaTelis, (daxt
3aMeHBI J0JDKEH OTPAKaThCs B MOMEHT BHECCHUSI YUETHOM 3aIIMCH.

O06s13aTeNBHBIME JIJISL BBOJA SBJISIFOTCS CIIAYIOIINE JaHHBIE:
e Tewma ypoka
e JlomammHee 3a1aHUE
e By KOHTpoIs
e OTMETKH, B TOM YMCIIE 3a IPOBE/ICHHBIE PaOOTHI, 3a49€THI H T.]1.
e [lIpomyck# ypoka 00yJaroImuMHUcs
e (OrMeTKa 0 TPOBEICHUH YPOKa
e  ®OUO yuyuress, NpOBOAUBIIETO YpOK (YKa3bIBAETCS aBTOMATHYECKH, M3MEHACTCS B
cliydae 3aMeHBbI)
Pe3ysibTaThl OLIEHWBAHMS BBIIOJIHEHHBIX OOYYArOITUMHUCS PabOT JOJDKHBI BBICTABIATLCA HE

no3jaHee 1 HeIEIW Co JHS UX IIPOBEJACHUS B COOTBETCTBHUU C IMPHUHATHIMH B oy IpaBUJIaMU OLICHKH

pabor.




