Здравствуйте!
Я рада приветствовать Вас на этом чудесном празднике Весны, красоты, интеллекта, юмора и находчивости. Сегодня мы должны сделать очень важный выбор, а именно,  определить, кто станет лицом нашей школы, королем и королевой школы №580.
И я рада приветствовать наших претендентов:

Живаева Кристина
Смелая, умная отважная. Кристина ничего в жизни не боится, разве что не поступить в университет. Про себя говорит что бывает немного вредной. Любимые предметы: математика,  физкультура и музыка. 9 лет отзанималась в музыкальной школе по классу фортепиано, а так же была звуко- и светорежиссером в  театральной студии. Сейчас увлекается пением.

Кафеев Олег
Мужественный, ответственный, целеустремленный, артистичный, но немного бессовестный  и даже наглый. Не любит неизвестность. Главное увлечение – бальные танцы.

Воробьева Мария
Веселая, красивая, добрая, нежная и трудолюбивая. Иногда бывает вспыльчикой, иногда даже лениться и вредничает. Марию мы хорошо знаем по любимому увлечению – бальным танцам!

Борозна Иван
Активный, спортивный, креативный, всегда в приподнятом настроении. Сложно выбрать одно из увлечений Ивана. Больше всего в людях ценит честность и чувство юмора.


Каминский Иван
Добрый, любящий, как он говорит сам про себя, слегка не пунктуален, любит откладывать дела на завтра, как вы понимаете, обязательно все выполняется, особенно если это касается его любимых предметов: литературы, физкультуры и физики.

Бущук Артем
Иногда вспыльчивый и бесцеремонный. Артем, на самом деле, добрый, веселый, отважный спортсмен. Занимался боксом, играет в баскетбол и даже поет! Не любит резкие перемены и переживает за сдачу ЕГЭ.

Золина Евгения
Смелая, целеустремленная, ну и конечно же добрая и веселая. Женя может немного вспылить и даже повредничать. Увлекается хореографией. В свободное от хореографии время, гуляет с друзьями. Любимые предметы физкультура и обществознание.

Ефимова Любовь
Амбициозная и целеустремленная, умница, красавица, идет на медаль. Может быть слишком эмоциональной и шумной. Люба занимается балетом, собирается стать журналистом.

Борецкая Наталья
Веселая, креативная, немного ветреная. Наталья любит общаться с друзьями. Любимые предметы…..




План проведения мероприятия

1. Видео (5 минут);
2. Дефиле, представление участников (3 минуты);
3. Представление членов жюри  (30 секунд);
4. Визитка  (30 минут);
5. Конкурс интеллекта и находчивости (10 минут):
А) Вопрос;
Б) Ситуация.
6. Конкурс  «Пупсы» (5 минут);
7. Подведение итогов (2 минуты).


Необходимое оборудование

Аппаратура, микрофоны,  экран, проектор, памперсы, большие пупсы,            2 короны, ленты победителям, шоколадки, дипломы в рамках.

Призы и подарки
1. Приз зрительских симпатий (король и королева) – ленты и шоколадки.
2. Король и королева школы – короны, ленты, дипломы в рамках, шоколадки. 
Члены жюри

1. Педагог-организатор школы – Смирнова Екатерина Викторовна;
2. Учитель русского языка и литературы – Хорошева Ольга Александровна;
3. Педагог-организатор школы – Софронова Александра Юрьевна;
4. Директор школы – Головченко Юлия Владимировна.









Ход проведения конкурса 
«Король и королева школы»
Видео:
Ознакомительное видео об участниках конкурса. Данное видео состоит из фотографий участников и информационного видео, о том, почему именно этот участник должен стать королем или королевой.
Дефиле:
Заранее отрепетированный с педагогом выход участников на сцену под музыку  Sher – Shoop Shoop Song (ДЕФИЛЕ СТИЛЯГИ).
Представление  участников в порядке, определенном на репетиции.  (см. приложение)
Представление жюри.
Визитка или конкурс самопрезентации:
Участники должны рассказать о себе, проявить себя, продемонстрировать свои таланты и способности.  В самопрезентации, можно пользоваться помощью со стороны, но главное условие, не более трех человек на сцене.
Участники выступают в следующем порядке:
1. Живаева Кристина;
2. Ефимова Любовь;
3. Воробьева Мария;
4. Борозна Иван;
5. Золина Евгения;
6. Бущук Артем;
7. Каминский Иван;
8. Кафеев Олег;
9. Борецкая Наталия.

Конкурс интеллекта и находчивости
	Вопрос:
Все участники приглашаются на сцену. Участникам задают вопрос, который одновременно с этим появляется на экране (для зрителей). Время на размышление дается 20 секунд. Так как все конкурсанты отвечают по очереди, то тут важно не только ответить правильно на поставленный вопрос, но и проявить  смекалку, артистичность, чувство юмора.
В данном туре предполагается 4 вопроса.
Ситуация:
На сцену приглашаются участники, в порядке очереди, которая определена ранее, на конкурсе самопрезентации.
Каждому конкурсанту ведущий обрисовывает некую ситуацию, после чего задает вопрос «Как Вы поступите в данной ситуации?». Ситуации довольно каверзные, поэтому над ними надо хорошенько подумать. Время на размышление  - 30 секунд. 
Конкурс «Пупсы»
На сцену приглашаются, претенденты, на звание «Королева школы». Перед ними стоят стулья, на которых лежат пупсы.  Каждая участница выбирает себе пупса и становится перед ним. Помощник ведущего выдает им памперсы.  Конкурсантам предстоит не только одеть памперс пупку, но и спеть для него колыбельную. 
В данном конкурсе будет оцениваться правильность выполнения задания, скорость его выполнения и артистичность исполнения колыбельной песенки.

Подведение итогов.
Во время подведения итогов членами жюри, на сцене выступают участники, которые подготовили номера, вне конкурса.
Жюри оглашает итоги конкурса, вручает ценные призы победителям.

